

ОБЩИНА



ГЛАВИНИЦА

✉ ул. "Витоша" № 44
7630 гр. Главиница

☎ тел. (08636) 20-40; (08636) 22-84
e-mail: obshtina@glavinitza.bg; www.glavinitza.bg

ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА НА ОБЩИНА ГЛАВИНИЦА ЗА 2024 ГОДИНА



/Приет с Решение №..... от Протокол № на Общински съвет – Главиница/

I. ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ.

Настоящият Общински годишен план за младежта е разработен:

1. В изпълнение на Закона за младежта, който определя основните принципи, мерки, управление и финансиране на дейностите, осъществявани в изпълнение на държавната политика за младежта.

2. В съответствие с Националната стратегия за младежта (2021-2030 г.), която разглежда младите българи като „Способни, ангажирани и овластени млади хора, готови да развиват своя собствен потенциал и съзнателно да допринасят за развитието на Република България в контекста на европейското семейство и глобалния свят.“

Общинският годишен план за младежта 2024 г. е разработен, следвайки специфичната характеристика на младите хора на Община Главиница, както и отчитайки местната социалноикономическа картина. В него се конкретизират приоритетите на общинската политика за младежта. Целта е създаването на възможности за пълноценно развитие на младите хора, изграждане на активна гражданска позиция у тях и включването им в процеса на вземане на решения. Приоритети на дейностите за младите хора, са свързани с насърчаване на икономическата активност и кариерното развитие, подобряване на достъпа до информация и качествени услуги, насърчаване на здравословния начин на живот, превенция на социалното изключване на млади хора в неравностойно положение, развитие на младежкото доброволчество, развитие на младите хора в малките населени места и селските райони, развитие на межкултурния и международен диалог и повишаване на ролята на младите хора в превенцията на престъпността.

II. ОСНОВНА ЦЕЛ:

Настоящият план има за цел да подпомогне Община Главиница при формулирането и успешното прилагане на младежки политики, чрез популяризирането на активното европейско гражданство на младите хора в общината и прилагането на дейности, допринасящи за социалната интеграция на младежите като част от местната общност, чрез дефиниране на техните проблеми и предизвикателства и генериране на конкретни действия за ефективното им разрешаване.

Планът за развитие на младежките дейности е насочен и обхваща младите хора в Община Главиница на възраст между 15 и 29 години.

III. ДЕМОГРАФСКА ХАРАКТЕРИСТИКА

Община Главиница има 23 населени места, включително административният център град Главиница. По данни на главна дирекция на „ГРАО“, към 31.12.2023 г. общият брой на населението в Община Главиница с постоянен адрес е 13792 жители, от които 1886 души в

града и 11906 души – в селата. Броят на младите хора между 15 и 29 г. възраст, които са жители на общината е 2101.

Трудно е да се определи броят на реално пребиваващите младежи, тъй като в различните сезони, той е различен. В общината няма добре развито представителство на различни структури и форми на младежки организации. Повечето младежи над 24 години проявяват интерес към временна трудова миграция в чужбина - те са преди всичко със средно образование или без трудова квалификация. Запазва се тенденцията в следващите години в диапазона 15-29 г. да няма драстично нарастване на база естествен прираст, като основно следва да се разчита на повишаване на раждаемостта и обратна миграция от големите градове и други общини към Община Главиница. Затова политиката за преодоляване на демографската криза в района трябва да е насочена към подобряване на инвестиционната среда, защото инвестициите са тези, които създават работни места и доходи, като по този начин задържат и привличат млади хора за живот и работа в общината.

IV. АНАЛИЗ КЪМ ПЛАНА ЗА МЛАДЕЖКИ ДЕЙНОСТИ

Образователна структура и достъп до образование

Образованието се развива във всички направления - както в областта на формалното образование - в образователната система, така и в областта на неформалното образование и ученето през целия живот. Българското общество има традиционно високи образователни ценности. Въпреки трудностите през последните години, то се стреми да поддържа конкурентна европейска образователна система. Доброто образование е важно условие за личната реализация на младите хора, за пълноценното им участие в обществения живот, както и за повишаване благосъстоянието на цялото общество.

През учебната 2023/2024 г. на територията на Община Главиница функционират 2 средищни училища: едно средно училище – СУ „Васил Левски“- гр. Главиница и едно обединено училище – ОБУ „Иван Вазов“- с. Зафирово.

Учениците в гимназиален курс на обучение са 180. Професионално обучение за младежите над 15 - годишна възраст се осъществява в СУ „Васил Левски“, гр. Главиница в паралелките със STEM профил „Природни науки“ и професия „Монтьор на селскостопанска техника“ със степен на професионална квалификация „Механизация на селското стопанство“. Учебните практики на учениците от професионалните паралелки се провеждат в ОП „Общински имоти и комунални дейности“ - гр. Главиница и местните кооперации.

По отношение на образователна политика, местното управление се стреми да осигурява качествено образование на младите хора като: предприема мерки и провежда действия по превенция и ограничаване на отпадането от училище; осигурява максимални условия за равен достъп на младите хора за образование; поддържа и обновява сградния фонд на

учебните и детските заведения, изграждат се детски и спортни площадки, зони за отдих, посещавани от младежите и др.

Младежка заетост

Социалната и трудовата реализация на младите хора от Община Главиница зависи от степента на образование, придобити умения и професионална квалификация. В работата с продължително безработните лица се срещат трудности, свързани с ниското образование, ниската квалификация и ниската мотивация за започване на работа. Лицата без образование, без специалност, са с най-голям дял в структурата на безработните. Тези групи са основен компонент на дълготрайно безработните лица, регистрирани в Бюрото по труда. Те са слабо конкурентни на пазара на труда и затова са основни участници в програмите за заетост на пазара на труда. Младежката безработица на територията на общината се обуславя от два фактора – младежите в трудоспособна възраст напускат общината, за да търсят реализация в по-големите градове и чужбина, а младите, живеещи на територията на общината, в по-голямата си част са ученици.

За 2023 г. безработицата сред младежите – като продължително безработни лица повече от 12 месеца, с регистрация в ДБТ гр. Тутракан – филиал Главиница са били 4 лица от общо 49 младежи. Регистрирани безработни младежи със завършено висше образование към 31.12.2023 г. – 3 лица от общо регистрирани за общината 16 лица. Заетост при младите хора на възраст от 16 до 29 г. през 2023 г. – общо 122 лица; първичен пазар – 52 лица, по мерки - 1 лице и схеми – 69 лица.

За да се противодейства на нарастващата се младежка безработица, Община Главиница търси начини за подкрепа на създаване на работни места, чрез включване в Национални програми по заетост. Програмите са с краткосрочен характер, а по-важно е в дългосрочен план да се създават устойчиви работни места.

Община Главиница чрез Дирекция „Бюро по Труда“ участва в програми и проекти: Проект “Нова възможност за младежка заетост“, НП „Старт на кариерата“ и Програма за обучение и заетост на продължително безработни лица. В целевата група по програми са насочени икономически неактивни младежи от 18 до 29 г. включително, които не се учат, не работят и не се обучават /NEETs/. В ДБТ са регистрирани 33 младежи с причина за регистрация „Активирани от ДБТ“. Към 31.12.2023 г. подкрепени са 23 лица.

Гражданска активност

В условията на бързо развиващи се технологии младежите активно се организират в социалните мрежи за провеждане на различни мероприятия с хуманна и обществено значима насоченост. Диалогът с младите хора на общинско ниво по въпроси, които засягат организирането на тяхното ежедневие, все още не е развит на ниво европейски модели на представителство чрез създаване на местни младежки съвети.

Гражданската активност на младежите е свързана основно с участието им в дискусии в социалните мрежи по отношение на различни обществени проблеми. В общината се подпомага развиването на масовия спорт сред младежите чрез дейността на училищни отбори. Насърчаването на икономическата активност и кариерното развитие на младите хора, намаляване на броя отпадащи от училище и повишаване на завършилите средно образование, са сред основните задачи, стоящи пред ръководството на общината. Активното участие на младите хора е важен фактор за тяхната успешна реализация в обществения живот.

Читалищата заемат съществено място в обществения и културен живот в общината. Посредством дейността на читалищата се работи за развитие и обогатяване на културния живот, за утвърждаване на националното самосъзнание и съхраняване на богатството на местната и етническата култура. Основната дейност, която се развива в читалищата на територията на Община Главиница е библиотечно-информационна. Като част от работата по програма „Глобални библиотеки - България“ читалищата в общината се стремят към ежегодно обновяване на библиотечния си фонд, с цел реализиране на достъп до многобройни и разнообразни сфери на познание и иновации. Читалищата в Община Главиница са средища за художествено-творческа дейност, изразяваща се в развитие на любителското и самодейно творчество. Участват активно и в културния календар на Община Главиница и развиват дейности свързани с честване на национални празници и годишнини, пресъздаване на български обичаи, почитане на бележити българи, организиране на изложби, открити уроци и празници. Към местните читалища функционират танцови състави, певчески групи и др.

Здравословен начин на живот на младите хора

Основна предпоставка за здравословния начин на живот на младите хора е създаването на условия за физическо възпитание и спорт. В общината функционират спортен клуб, спортни площадки, фитнес зала, танцовите състави с възможност за занимания в зависимост от интересите на младите хора. В учебните и детските заведения на територията на общината има изградени здравни кабинети, където се обслужват децата и учениците от медицински специалисти. Ежегодно се изнасят лекции от здравни специалисти относно здравословния начин на живот и хранене. МКБППМН провежда информационни кампании и беседи за превенция на тютюнопушенето и употребата на алкохолни и наркотични вещества, раздава информационни листовки и брошури.

В Община Главиница има назначен здравен медиатор, чиято дейност е насочена към информиране на уязвимите малцинствени общности и насочването им към съответните здравни и социални служби. Работата на здравния медиатор е свързана с преодоляване на културните бариери в общуването между ромските общности и медицинския персонал по места, преодоляване на съществуващи дискриминационни нагласи в здравното обслужване

на ромите, оптимизиране провеждането на профилактични програми сред ромското население, здравно образование на ромите и активна социална работа.

Основен приоритет на общината е създаването на здравословна и безопасна среда за подрастващите, чрез изграждане на подходящи места за отдих и спорт.

Млади хора, практикуващи спортни дейности

В Община Главиница сред подрастващите се създава мотивация за системни спортни занимания. На територията на общината има сформирани клуб ФК „Левски – 96“ гр. Главиница. Младите хора имат възможност да спортуват активно при изявено желание от тяхна страна, според личните им предпочитания. Общината разполага със спортни и детски площадки, както и фитнес зала на закрито, които са достъпни за всички. Чрез спортни занимания основно в училищата, младите хора развиват ценните физически и психически качества, осъществява се превенция на заболявания, както и вид превантивни мерки срещу противообществените прояви и престъпността

По ПМС № 46 от 2020 г. се осигуряват средства за физическа активност, физическо възпитание, спорт и спортно-туристическа дейност на деца и учаци в институции в системата на предучилищното и училищното образование.

Ролята на младите в превенцията на престъпността

В Община Главиница действа Местна комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните. През 2023 година са образувани общо 15 броя възпитателни дела по получени сигнали от Районна прокуратура – Силистра, РУ „Полиция”- Тутракан и Отдел „Закрила на детето“ – Главиница. Наложени са възпитателни мерки от ЗБППМН. Към МКБППМН работят двама обществени възпитатели за коригиране на поведението на деца с извършени противообществени прояви.

IV. СТРАТЕГИЧЕСКИ ПРИОРИТЕТИ И ЦЕЛИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА ОБЩИНСКАТА ПОЛИТИКА ЗА МЛАДЕЖТА.

№	Дейност	Отговорна институция	Източник на финансиране на дейността
Приоритет 1: Насърчаване на неформалното обучение.			
1.	Подкрепа за библиотеките и читалищата като доставчици на неформално обучение	Читалища Община Главиница	В рамките на утвърдените бюджети на институциите
2.	Провеждане на курсове и обучения	Община Главиница ДБТ	В рамките на утвърдените бюджети на институциите

Приоритет 2: *Насърчаване на заетостта и подкрепата за млади хора, които не учат, не работят и не се обучават (NEETs).*

1.	Осигуряване на възможност за придобиване на трудов стаж на безработни младежи чрез средства от оперативни и национални програми.	СУ „Васил Левски“ гр. Главиница Община Главиница Дирекция „БТ“	В рамките на утвърдените бюджети на институциите
2.	Усъвършенстване на системата за качествен обмен на информация между различни институции.	Община Главиница Агенция по заетостта	Общински бюджет
3.	Провеждане на информационни кампании сред представители на местния бизнес.	Община Главиница	Оперативни програми
4.	Участие в програми за заетост на млади хора, на Агенция по заетостта, Дирекция „Бюро по труда“ гр. Тутракан.	Агенция по заетостта, Дирекция „Бюро по труда“ гр. Тутракан, Община Главиница	Национален бюджет

Приоритет 3: *Насърчаване на ангажираността, участието и овластяването на младите хора.*

1.	Организиране на научни, художествено-творчески фестивали, спортни и развлекателни мероприятия за младите хора.	Община Главиница, училища, местни читалища	В рамките на утвърдените бюджети на институциите
2.	Включване в кампанията „Да изчистим България“.	Община Главиница, училища	В рамките на утвърдените бюджети на институциите
3.	Предприемане на допълнителни мерки за стимулиране на инвестиции, свързани с насърчаване разкриването на нови работни места в по-малките населени места.	Община Главиница	Европейски фондове

Приоритет 4: *Развитие и утвърждаване на младежката работа в национален мащаб.*

1.	Усъвършенстване на достъпа до информация и качествени услуги – за свободен достъп на младите хора.	Община Главиница	Оперативни програми и проекти
2.	Организиране и провеждане на информационни кампании	Община Главиница, кметства, читалища	В рамките на утвърдените бюджети на институциите

Приоритет 5: Насърчаване на културата и творчеството сред младите.			
1.	Закупуване на съвременно библиотечно оборудване.	Местни читалища, неправителствени организации	Европейски и национални програми и проекти, дарения
2.	Организиране на спортни и културни дейности.	Община Главиница, кметства, местни читалища	В рамките на утвърдените бюджети на институциите
3.	Участие на младежи в честването на национални празници.	Община Главиница, СУ „Васил Левски“ гр. Главиница, местни читалища	В рамките на утвърдените бюджети на институциите
4.	Достъп до услуги и възможности за активно прекарване на свободното време.	Община Главиница, местни читалища	В рамките на утвърдените бюджети на институциите
5.	Създадени младежки групи по интереси.	Община Главиница, СУ „Васил Левски“ гр. Главиница, местни читалища	В рамките на утвърдените бюджети на институциите
Приоритет 6: Насърчаване на здравословен и природоопазващ начин на живот.			
1.	Организиране и провеждане на здравно-образователни дейности	Община Главиница, училища	В рамките на утвърдените бюджети на институциите
2.	Провеждане на дискусии и информационни срещи с психолози	СУ „Васил Левски“ гр. Главиница	В рамките на утвърдените бюджети на институциите
3.	Реализиране на дейности за превенция на различни зависимости, сексуално здраве и насилие.	Община Главиница чрез МКБППМН, здравен медиатор, училища	В рамките на утвърдените бюджети на институциите
4.	Провеждане на срещи и беседи с родители и деца, попадащи в рискови групи.	Училища, МКБППМН	В рамките на утвърдените бюджети на институциите
5.	Провеждане на информационни кампании за разделно събиране на отпадъци.	Община Главиница, училища,	В рамките на утвърдените бюджети на институциите
Приоритет 7: Свързаност, толерантност и европейска принадлежност.			
1.	Програми за подпомагане на нуждаещи се лица.	Агенция за социално подпомагане	Фонд за европейско подпомагане на нуждаещи се лица
2.	Информираност за ползите от доброволчеството.	Община Главиница МКБППМН,	МКБППМН, Общински бюджет

VI. ОРГАНИЗАЦИЯ И КООРДИНАЦИЯ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ.

За ефективно реализиране на програмата е изключително важна координацията и взаимодействието между общинска администрация и институциите на територията на общината и извън нея: Министерство на образованието и науката, Министерство на младежта и спорта, Областна администрация, Кметствата на населените места, неправителствени организации, представители на бизнеса, училища, читалища и др.

VII. ФИНАНСИРАНЕ.

Финансовите средства за изпълнение на Плана за младежта се планират ежегодно в рамките на общинския бюджет. Средства може да бъдат осигурени и от държавния бюджет, европейски и национални програми и проекти, партньорски организации или чрез дарения.

VIII. ОСИГУРЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ И ПУБЛИЧНОСТ НА ПЛАНА ЗА МЛАДЕЖТА.

Дейностите по реализация на Плана ще се популяризират чрез сайта на Община Главиница и социалните мрежи.

IX. ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Общинският план за младежта за 2024 г. е разработен въз основа на планираните инициативи, дейности и проекти на действащите институции на територията на Община Главиница. Планът е отворен документ и подлежи на промени през целия период на действие при постъпване на предложения и идеи за младежки мероприятия и дейности.

